

СИРИЯ: АРГУМЕНТ ВОЗДУШНО-КОСМИЧЕСКИХ СИЛ*

© 2017 А. ВАСИЛЬЕВ**

И вечный бой! Покой нам только снится.
Сквозь кровь и пыль...
Летит, летит степная кобылица
И мнет ковыль...
И нет конца! Мелькают версты, кручи...
Останови!
Идут, идут испуганные тучи,
Закат в крови!

Александр Блок

30 сентября 2015 г. представитель Генштаба Вооруженных сил России в Ираке встретился с американским военным атташе и проинформировал его, что через час российская авиация начнет наносить удары по позициям ИГИЛ в Сирии. Такого поворота событий ни американское руководство, ни его союзники не предвидели.

Пропагандистская реакция США и других стран Запада была ожидаемой: требовалось найти предлоги, чтобы «осудить» действия ВКС России, обвинить их в ударах по «умеренной» оппозиции, убийствах гражданского населения и т.п.

Далее в статье следует текст интервью автора с заместителем министра иностранных дел РФ М.Л.Богдановым, который подробно рассказывает о том, как формировалась российская позиция, которая привела к решению участвовать в сирийской войне российскими воздушно-космическими силами.

Интересные факты и анализ происходящих в Сирии событий приводит автор по материалам другого своего интервью - с академиком РАН В.В.Наумкиным, старшим политическим советником Специального посланника Генерального секретаря ООН по Сирии Стаффана де Мистуры. В нем, в частности, подчеркивается, что «не нужно себя обманывать и говорить, будто Россия воюет в Сирии исключительно с ИГИЛ. Она воюет со всеми террористами и их пособниками».

Ключевые слова: Сирия, ИГИЛ, позиция России, действия российских воздушно-космических сил, пропагандистская реакция США

SYRIA: ARGUMENT OF AIR-SPACE FORCES

Alexey M. VASILIEV, academician, Russian Academy of Sciences (RAS); Honorary President, Institute for African Studies (RAS); Chair, African and Arab Studies, People's Friendship University of Russia (PFUR); Editor-in-Chief, «Asia and Africa today» journal (dir@inafr.ru)

September 30, 2015 representative of the General Staff of the Russian Armed Forces in Iraq met with the US military attaché and informed him that in an hour the Russian aviation will begin striking at the positions of the IGIL in Syria. This turn of events neither the American leadership nor its allies foresaw.

The propaganda response of the United States and other Western countries was expected: it was necessary to find pretexts to «condemn» the actions of the Russian military security services, accuse them of striking at «moderate» opposition, killing civilians, etc.

Further in the article follows the text of the author's interview with the Deputy Minister of Foreign Affairs of the Russian Federation M.L.Bogdanov, who tells in detail how the Russian position was formed, which led to the decision to participate in the Syrian war by Russian air and space forces?

Interesting facts and analysis of events in Syria the author quotes from materials of his another interviews - with academician of the Russian Academy of Sciences V.Naumkin, senior political adviser of the Special Envoy of the UN Secretary General for Syria Staffan de Mistura. In it, in particular, it is emphasized that «one should not deceive himself and say that Russia is fighting in Syria exclusively with IGIL. She is at war with all the terrorists and their accomplices».

Keywords: Syria, IGIL, Russia's position, actions of Russian air and space forces, the propaganda reaction of the United States

* Статья подготовлена при поддержке проекта РФФ «Российская политика на Ближнем и Среднем Востоке: перспективы и пределы сотрудничества со странами региона» (№ 14-18-03615).

** Васильев А.М. От Ленина до Путина: Россия на Ближнем и Среднем Востоке. М., Центрполиграф, 2017 (Vasiliev A.M. 2017. From Lenin to Putin: Russia in the Near and Middle East. M., Tsentrpoligraf).

ВАСИЛЬЕВ Алексей Михайлович, академик, Почетный президент Института Африки РАН, Зав. кафедрой африканистики и арабистики РУДН, Главный редактор журнала «Азия и Африка сегодня». РФ. 123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1 (dir@inafr.ru)

30 сентября 2015 г. примерно в 13 часов по багдадскому времени - т.е. в 14 часов по московскому - в посольстве США в Ираке появился генерал-лейтенант Сергей Кураленко, представитель Генштаба Вооруженных сил России. Он встретился с американским военным атташе по вопросам безопасности полковником Хади Петро и проинформировал его, что через час российская авиация начнет наносить удары по позициям ИГИЛ в Сирии.

В этот момент российские бомбардировщики с полной боевой нагрузкой уже вырубали на взлетные полосы авиабазы Хмеймим в Сирии.

На следующий день, 1 октября 2015 г., официальный представитель российского Министерства обороны сообщил, что Россия разместила свыше 50 летательных аппаратов, включая СУ-34 в Сирии* [1].

3 октября начальник Главного оперативного управления Генштаба ВС, генерал-полковник Андрей Картаполов сообщил журналистам, что информация о намеченных ударах по позициям ИГИЛ «была доведена нашим зарубежным коллегам не только по линии Минобороны, но и российского МИДа». В ходе контактов российская сторона рекомендовала американцам вывести из этих районов всех инструкторов и советников, а также тех ценных специалистов, «которые готовились на деньги американских налогоплательщиков», и «прекратить полеты летательных аппаратов в районах действий нашей авиации». По его словам, американская сторона уведомила Минобороны РФ о том, что в зоне действия российской авиации «никого, кроме террористов, нет» [2].

Такого поворота событий ни американское руководство, ни его союзники, ни западные и арабские СМИ не ждали. В первых комментариях сквозила, мягко говоря, растерянность. Как русские посмели? Как реагировать на этот шаг? Одобрить операции против общего врага и начать координацию действий? Но ведь уже шла «малая» холодная война, и все контакты с русскими были прерваны, стояла стратегическая задача «наказать» Россию за Украину и Крым и «изолировать ее» за слишком большую самостоятельность. Осудить? Но удары наносились по тем самым террористам или их последователям, которые

взорвали башни Всемирного торгового центра в Нью-Йорке.

Раздались невнятные комментарии и политических лидеров, и СМИ с упором на то, что русские бьют «не по тем террористам», по «умеренной оппозиции», «поливают огонь бензином» и, естественно, «убивают гражданское население». Растерянность по ту сторону океана была очевидной. Но ведь реальной неожиданности не было.

ЦРУ могло не знать, что в июле 2015 г. президент Б.Асад направил В.Путину просьбу о военной помощи после ощутимых успехов вооруженной оппозиции и получил согласие. Что 26 августа 2015 г. между Россией и Сирией было подписано соглашение о передаче российской стороне на безвозмездной бессрочной основе аэродрома Хмеймим со всей инфраструктурой и прилегающей территорией провинции Латакия для размещения авиационной группы, состав которой устанавливала Россия. Авиационная группа и российские военнослужащие имели статус иммунитета и экстерриториальности, не проходили процедур таможенного и пограничного контроля. Россия могла самостоятельно планировать боевое применение авиагруппы и взаимодействие с сирийскими властями. (Этот договор был ратифицирован российским парламентом в октябре 2016 г.)

Но американцы знали, что с августа на базе Хмеймим день и ночь шла ускоренная работа: удлиняли взлетно-посадочные полосы, сооружали новую башню для управления полетами, ремонтировали и расширяли казармы. Сюда прибывали самолеты вместе с летчиками, вертолеты, военный персонал, танки, артиллерия для защиты базы.

В сентябре 2015 г. военные корабли российского Черноморского флота появились в Восточном Средиземноморье. В том же сентябре был создан Совместный информационный центр в Багдаде в составе России, Ирака, Ирана и Сирии для координации действий против ИГИЛ. Позднее, в середине октября 2015 г. Сергей Лавров сообщил, что перед началом операции в Сирии Россия пригласила США, Англию и Турцию присоединиться к этому центру, но получила, как он выразился, «неконструктивный» ответ [3].

15 сентября 2015 г. в Душанбе на заседании Совета коллективной безопасности ОДКБ В.Путин призвал к объединению международных усилий в Сирии против ИГИЛ. Он также сказал, что сирийский президент Б. Асад «готов включить здоровую часть оппозиции в государственную администрацию» [4].

21 сентября 2015 г. в Москве в рамках экстренного визита израильского премьера Биньямина Нетаньяху состоялась встреча начальников генеральных штабов России и Израиля Валерия Гера-

* К 30 сентября 2015 г. состав российской авиационной группировки в Сирии (авиационной бригады особого назначения) включал:

- истребители Су-30СМ - 4 ед.;
- фронтовые бомбардировщики Су-34 - 4 ед.;
- штурмовики Су-25СМ - 12 ед.;
- фронтовые бомбардировщики Су-24М - 12 ед.;
- вертолеты Ми-24 - 12 ед.;
- вертолеты Ми-8 - 4 ед.

симова и Гади Айзенкота. О цели визита и встречи рассказал сам Нетаньяху: «Моей целью было предотвратить случаи непонимания между армией обороны Израиля и российскими войсками». По его словам, они с президентом В.Путиным об этом договорились [5]. Незадолго до начала операции российских ВКС израильское министерство обороны и российские военные создали объединенную рабочую группу, чтобы координировать свои действия по отношению к Сирии в воздушной, военно-морской, электронной и магнитной сферах [6].

27 сентября президент В.Путин заявил в интервью американскому журналисту Чарли Роузу для телеканалов *CBS* и *PBS*: «Более двух тысяч боевиков, выходцев из бывшего Советского Союза, находятся на территории Сирии. Есть угроза, что они к нам вернуться. Так, чем ждать, пока они к нам вернуться, лучше помочь Б.Асаду бороться с ними там, на территории Сирии» [7].

В начале сентября впервые за год состоялся телефонный разговор министра обороны РФ С.Шойгу с его американским коллегой Э.Картером. Автор не знает, что они обсуждали 50 минут, но предполагает, что С.Шойгу говорил о необходимости совместных действий против террористов, о начале политического процесса, а министр обороны США повторял известную позицию: «Башар Асад должен уйти, и тогда все будет в порядке».

Примерно таково было содержание и пятнадцатиминутной беседы В.Путина с президентом Б.Обамой на полях Генассамблеи ООН в Нью-Йорке 28 сентября - тоже первый прямой контакт за год. В своей речи на Генассамблее В.Путин опять призвал создать международную коалицию против ИГИЛ [8]. По крайней мере, часть ответственности за сирийскую гражданскую войну В.Путин возложил на неназванные державы, которые подталкивали страну к гражданской войне.

30 сентября 2015 г. Совет Федерации российского парламента разрешил президенту страны использовать вооруженные силы (но не наземные войска) в Сирии [9]. Российское руководство позднее уточнило, что ведутся бомбежки не только позиций ИГИЛ, но также других вооруженных «террористических групп».

ДВЕ СТОРОНЫ ОДНОЙ МЕДАЛИ

Автор: Вы могли бы сказать, как формировалась наша позиция, которая привела к решению участвовать в сирийской войне российскими воздушно-космическими силами?

М.Л.Богданов:* Боевики ИГИЛ в 2014 г. наступали и в Ираке, и в Сирии. Против них действовали армии двух легитимных правительств в Ираке и Сирии. И война против экстремистов и укрепление их армий - две стороны одной медали. Ведь США и Саудовская Аравия, недовольные правительством Нури аль-Малики, сократили военную помощь иракской армии, хотя игиловцы уже подходили к Багдаду: мол, пусть сменится правительство аль-Малики, а там разберемся. Мы, не особенно афишируя, поставили тогда немало вооружений Багдаду - пусть и за плату. Игиловцы и их союзники наступали и в Сирии. Они иногда вступали в схватку с «Ан-Нусрой» или «Ахрар аш-Шам», но идеологически все они - родные братья. Еще одна боеспособная сила против ИГИЛ - курды, но о них особый разговор.

Автор: 2014-2015 годы - достаточно быстрое сокращение территории, контролируемой правительством Сирии.

М.Л.Богданов: Да, сначала в руках правительства было 60% территории, потом - 30, а в 2015 г. - 20%. Правда, там жила большая часть населения. Военная логика подсказала: на войне без линии фронта невозможно защитить каждое селение или оазис, нужно сосредоточиться на главных центрах и на коммуникациях. Но к середине 2015 г. боевики установили полный контроль над населенной провинцией Идлиб на северо-западе, на границе с Турцией, было прервано сообщение между Дамаском и Латакией, Дамаском и той частью Алеппо, которую удерживали правительственные силы. Шло наступление боевиков и с южного направления. Правда, там дружеские районы выступили на стороне правительства.

Автор: Но если представить себе, что черный флаг ИГИЛ стал бы развеваться над президентским дворцом в Дамаске, на очереди были бы Ливан и Иордания. Об этом мне говорили в Ливане все собеседники без исключения.

М.Л.Богданов: Это так. Экспансия ИГИЛ могла распространиться и на Саудовскую Аравию. Была угроза и для Израиля, но у него была особая позиция.

Автор: Ситуация драматическая. Всего 5 лет назад сирийская армия - 350 тыс. человек - была второй в регионе по численности после турецкой, с хорошим тяжелым вооружением, танками, самолетами, вертолетами. А летом 2015 г. стояла как бы на последних рубежах.

М.Л.Богданов: Не совсем. Ведь вооруженные силы, в целом, сохранили преданность Б.Асаду, сохранили свое вооружение. Было дезертирство, но никакая крупная военная часть не перешла на сторону оппозиции. Конечно, ситуация сложилась опасная. По сути, шла региональная война через

*БОГДАНОВ Михаил Леонидович - заместитель министра иностранных дел РФ (BOGDANOV Mikhail Leonidovich - Deputy Minister of Foreign Affairs of the Russian Federation) (*прим. авт.*).

посредников. В войне против режима участвовали десятки тысяч иностранных джихадистов. Потери правительственной армии были большие. Сказывалась усталость: ведь не могли же люди воевать 24 часа в сутки в течение почти пяти лет.

Автор: А давали ли эффект бомбежки позиций ИГИЛ и «Ан-Нусры» коалицией во главе с США?

М.Л.Богданов: По этому поводу начну с самого начала. Сентябрь 2014 года. Нью-Йорк. Подходят к нам американцы и говорят: «Мы собираемся бомбить ИГИЛ и «Ан-Нусру» в Сирии. Передайте в Дамаск, что мы будем бить по террористам, а не по сирийской армии, чтобы они не беспокоились. При этом мы не собираемся координировать действия с режимом Б.Асада, но трогать его войска не будем. При этом вы его предупредите, чтобы в тех районах, где террористы будут уничтожаться, не появлялась сирийская армия. Мы эти районы освобождаем для своих людей». Тогда мы сказали американцам: «Вы сами сирийцам скажите об этом, потому что у вас есть прямые контакты. В Нью-Йорке находится сирийский мининдел В.Муаллем». Сообщили. Приходят к нам сирийцы и говорят: «Американцы будут бомбить ИГИЛ без нашего разрешения. Но если они выгонят откуда-то террористов, то мы не должны занимать эти территории, туда войдет «умеренная оппозиция». А они нам дают гарантии, что нас не тронут. Но мы не верим их гарантиям»...

Автор: И правильно не верили. Через год с небольшим натовская авиация «по ошибке» ударила по сирийским позициям в Дейр-эз-Зоре. Было убито и ранено более 100 сирийских солдат.

М.Л.Богданов: «По ошибке» или намеренно, хотели или не хотели, но это действительно произошло, и тут же началась атака игиловцев на сирийские позиции. Но вернемся к сентябрю 2014 года. Вялая американская операция в Сирии привела к тому, что многие «умеренные» оппозиционеры перешли на сторону ИГИЛ или «Ан-Нусры». Вместе с оружием. Полмиллиарда долларов американцы затратили на их подготовку, а эффект - противоположный.

Автор: Что нас подтолкнуло к окончательному решению о военном вмешательстве в конфликт?

М.Л.Богданов: Ситуация все более осложнялась. Нужно было спасать не только правительство, а страну, государственность, миллионы людей. Во что превратился бы Дамаск с его культурой, древностями, памятниками? Было бы море крови и разрушений. Кроме того, мы давали Западу четкий сигнал: нельзя уничтожать государственные структуры. Если падет правительство, никакого политического урегулирования не будет. Будет полный развал, разгул терроризма и экстремизма. Хаос. Взгляните на Ливию.

Реакция джихадистов и их спонсоров была предсказуемой. Шла война, жестокая и беспощад-

ная. Со стороны джихадистов, как всегда и везде, это была война без правил. 40 группировок экстремистов, включая «Ахрар аш-Шам», «Джейш аль-Ислам» и других, заявили, что они будут нападать на русских в ответ на воздушную кампанию Москвы [11]. «Ан-Нусра» объявила награду в \$13 тыс. за любого русского солдата, захваченного в плен [12]. ИГИЛ выпустило в Интернете музыкальный ролик, в котором рефреном звучала песня «Русская кровь будет течь рекой» [13]. 55 саудовских улемов выпустили обращение, призывая «всех здоровых мусульман в Сирии» воевать против русских «наследников советских коммунистов», против «нусайритского» (т.е. христианского) режима, против «сафавидов» (т.е. иранцев).

За призывами последовали действия. 31 октября 2015 г. игиловские агенты заложили взрывное устройство в самолет Airbus A321 с российскими туристами из Шарм-аш-Шейха. Самолет взорвался над Синаем, 224 пассажира и члена экипажа погибли. Президент Владимир Путин тогда заявил, что террористы, устроившие взрыв на борту самолета с российскими гражданами, будут найдены. «Мы будем искать их везде, где бы они ни прятались. Мы их найдем в любой точке планеты и покараем», - сказал В.Путин на заседании Совета безопасности РФ [14].

Готовились теракты в самой России и за ее пределами. 19 декабря 2016 г. террорист выстрелами в спину убил российского посла в Турции Андрея Карлова.

Спустя многие месяцы после начала операции российских ВКС эта война продолжалась. За примерно полтора года после 30 сентября 2015 г. Россия потеряла в самой Сирии, по официальным данным, 30 человек: военнослужащие, медсестры, гражданские лица, но по неофициальным данным - больше.

Пропагандистская реакция США и других стран Запада была ожидаемой: требовалось найти предлоги, чтобы «осудить» действия ВКС России, обвинить их в ударах по «умеренной» оппозиции, убийствах гражданского населения и т.п. 2 октября президент Б.Обама на пресс-конференции заявил, что российские действия «загоняют в подполье» умеренную оппозицию, и это «усиливает ИГИЛ» [15]. Ему вторил премьер-министр Великобритании Дэвид Кэмерон: «Они (русские) поддерживают мясника Асада и помогают ему» [16].

НАТО «осудило российские бомбардировки в Сирии» и призвало Россию «прекратить поддержку режима Асада». Коалиция США и их союзников призвала РФ «немедленно прекратить нападения на сирийскую оппозицию и гражданских лиц» и сосредоточить свои усилия на том, чтобы «воевать против ИГИЛ» [17].

Не отстала и Саудовская Аравия. Ее представитель в ООН потребовал, чтобы Россия «прекратила свое вмешательство», повторив утверждение, будто Россия наносит удары по неназванной «умеренной» антиправительственной оппозиции, а не по ИГИЛ [18]. Но голос Эр-Рияда прозвучал отнюдь не в унисон с оценками ситуации, сделанными другими арабскими государствами. 3 октября 2015 г. министр иностранных дел Египта Самех Шукри заявил, что российское вмешательство в войну в Сирии «дало эффект и привело к ограничению терроризма в Сирии с целью его уничтожения» [19].

Ирак поддержал российское вмешательство и разрешил российским самолетам пролет через свою территорию. ОАЭ сначала не комментировали российское вмешательство, но затем выразили ему поддержку [20]. 23 октября 2015 г. Иордания согласилась создать специальный рабочий механизм в Аммане, чтобы координировать военные действия с Россией в Сирии [21]. Руководители сирийских курдов поддержали российские авиационные удары против ИГИЛ, «Ан-Нусры» и «Ахрар аш-Шам». По их мнению, все эти организации - террористы, они не отличаются от ИГИЛ [22].

9 октября 2015 г. администрация Обамы прервала попытки готовить и вооружать вне Сирии новые повстанческие отряды, чтобы сражаться с ИГИЛ, признав провалом программу, стоившую полмиллиарда долларов: подготовленные боевики присоединялись к джихадистам или передавали им оружие, поставленное американцами [23]. Администрация США заявила, что она будет использовать эти средства, чтобы поставлять снаряжение и кое-какое оружие группам, которые уже действуют внутри Сирии. Президент Б.Обама приказал начать новые поставки для войны против ИГИЛ 25 тысячам сирийских курдов и 5-тысячным отрядам вооруженной сирийской оппозиции, подчеркивая, что США будут продолжать эту поддержку, раз Россия присоединилась к конфликту [24].

НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ

Удары российских аэрокосмических сил на момент написания книги продолжались более полтора лет. Иногда интенсивность резко возрастала. Изредка были паузы по гуманитарным или политическим соображениям. Большая часть боевых вылетов происходила с авиабазы Хмеймим. По согласованию с правительством Ирана и Ирака использовались крылатые ракеты с кораблей Каспийской военной флотилии и стратегические бомбардировщики дальнего действия. Наносились ракетные удары с российских военных ко-

раблей в Восточном Средиземноморье, в т.ч. с подлодки в погруженном состоянии. В октябре 2016 г. из Североморска сюда был направлен авианосец «Адмирал Кузнецов» с группой сопровождения, и в операциях стала участвовать его палубная авиация. В августе 2016 г. дальние бомбардировщики Ту-22М3 и СУ-35 использовали иранскую авиабазу Хамадан. Иранское руководство согласилось на это лишь на краткий промежуток времени.

Когда после терактов в Париже в конце ноября 2015 г. в Восточном Средиземноморье появился авианосец «Шарль де Голль» с военно-морской группой, В.Путин приказал тогдашнему флагману российских кораблей крейсеру «Москва» сотрудничать с ними, «как с союзниками» [25]. В какие формы вылилось это сотрудничество, сказать трудно.

Ударам подверглись позиции вооруженных повстанцев в районах Хамы, Хомса, Ракки, Алеппо, Идлиба, Дейр-эз-Зора, а также в Южной Сирии - иногда совместно с сирийской авиацией. Целями были командные пункты джихадистов, пути снабжения, тренировочные лагеря, склады с боеприпасами, заводы или цеха по производству и ремонту оружия, контролируемые ими места нефтедобычи. Были разрушены более 200 нефтяных вышек и примерно 2000 автоцистерн.

«Россия заблаговременно согласовала с партнерами (т.е. с Ираном и Ираком) удары крылатыми ракетами «Калибр» по объектам террористов в Сирии, нанесенных из юго-западной части Каспийского моря», - заявил начальник Главного оперативного управления российского Генштаба Андрей Картаполов. «Все объекты для поражения нами тщательно изучаются, при этом используются данные космической и радиоэлектронной разведки, съемки с беспилотных летательных аппаратов, информация, полученная по данным радиоперехватов. Мы также используем данные сирийской, иранской и иракской разведок, в т.ч. из агентурных источников. Перед ударом на каждый объект поражения готовится специальный формуляр. После анализа всей имеющейся информации проводится компьютерное моделирование предстоящих ударов, и только после этого принимаются окончательные решения на поражение той или иной цели. Определение целей для авиации осуществляется точно по такому же алгоритму», - добавил А.Картаполов. При этом он подчеркнул, что в Сирии применяются современные высокоточные боеприпасы. «Максимальное отклонение от цели не превышает 5 метров», - заявил А.Картаполов. Он также обратил внимание на то, что Россия неоднократно отменяла спланированные удары по боевикам «по той лишь причине, что террористы покидали свои базы и лаге-

ря и, как правило, укрывались в населенных пунктах вблизи религиозных учреждений. «Хочу со всей ответственностью заявить, что нами не рассматриваются в качестве целей объекты, которые находятся в населенных пунктах», - добавил А.Картаполов [26].

Впервые в постсоветской истории Россия развернула на удаленном театре военных действий межвидовую группировку, включающую смешанное авиационное соединение, подразделения сил специальных операций, морской пехоты, ВДВ, сухопутных войск, силы и средства противовоздушной обороны (морского и наземного базирования), боевые бронированные машины, артиллерию, комплексы связи и управления, радиоэлектронной борьбы, подразделения разведки, материально-технического обеспечения (МТО). Это была демонстрация возможности страны подкреплять в случае необходимости свои политические акции силовыми методами.

Автор не считает себя военным специалистом, но полагает, что одновременно происходила проверка боеготовности техники и личного состава в условиях боевых или близких к боевым, отрабатывались возможности новых видов оружия, выявлялись недостатки, пути совершенствования вооруженных сил. Соответствующие выводы были сделаны после потери по техническим причинам двух самолетов с авианосца «Адмирал Кузнецов». Естественно, что Россия несла и военные расходы на операции, но они, по официальным заявлениям, оставались в пределах военного бюджета. Мало того, улучшение репутации российской военной техники и оружия служило увеличению объемов экспорта вооружений РФ.

Забегая хронологически немного вперед, отметим, что 15 июля 2016 г. в Минобороны России прошла военно-научная конференция по обобщению опыта действий российской группировки в Сирии. Министр обороны России С.Шойгу заявил, что, как показывает анализ развития обстановки в мире, в ближайшей перспективе вероятность возникновения военных конфликтов сохранится. «Такие кризисные ситуации, как в Сирии, могут быть спровоцированы в любой стране, в т.ч. в постсоветских государствах Центральной Азии и Закавказья. В этих условиях Россия будет вынуждена адекватно реагировать на потенциальную угрозу». Изучение опыта военных действий в Сирии «позволит выработать предложения по дальнейшему строительству вооруженных сил, повышения их боевых возможностей и создания... оружия нового поколения». Министр констатировал, что при активной поддержке авиации и артиллерии российской группировки сирийские войска освободили 586 населенных пунктов... и более 12000 кв. км территории [27].

К моменту начала операции российских ВКС в Сирии уже действовала авиация США и их союзников. Сразу же были приняты меры, чтобы предотвратить какие-либо инциденты, были установлены прямые линии связи с американским командованием коалиционной группировки в Ираке, с турецким Министерством обороны, с Генеральным штабом Израиля [5].

Уже 20 октября 2015 г. Министерство обороны России и Министерство обороны США подписали «Меморандум о предотвращении инцидентов и обеспечении полетов авиации в ходе операций в Сирии» [28]. В нем регламентировались действия пилотируемых и беспилотных летательных аппаратов в воздушном пространстве над Сирией с целью предотвратить возникновение нежелательных инцидентов между авиацией России и США. Были организованы каналы для круглосуточной оперативной связи между соответствующими органами военного управления России и США, определен механизм взаимодействия, включая оказание взаимной помощи при возникновении кризисных ситуаций. Американцы обязались довести согласованные правила до всех участников возглавляемой ими коалиции. Между российскими и американскими военными проводились видеоконференции. Главным пунктом разногласий был все тот же вопрос: кого считать «террористом»? Кого США считали «другом» и кого - «врагом»?

Возможно, что действия ВКС в Сирии не ставили задачи «принудить США» к сотрудничеству, если использовать терминологию «принудить к миру». Но фактически это произошло - слишком велик был риск ненамеренного столкновения российских и американских военных. Поэтому сразу обозначились контуры какого-то диалога и сотрудничества двух стран на военно-тактическом уровне, но не по совместным действиям.

М.Л.Богданов: Фактически сразу начались контакты российских и американских военных, чтобы договориться о правилах игры. Но дело шло с трудом. В частных беседах госсекретарь Керри говорил, что надо взаимодействовать, но публично не мог этого заявить. А Пентагон и ЦРУ говорили, что мы с русскими не будем устанавливать контакты, не будем ни о чем договариваться. Такая была двойственная картина, идеологизированный, непрактичный и, на наш взгляд, абсолютно неразумный подход. Это продолжалось долго. Но в конце концов все-таки решили: нужно работать вместе. И сразу возник принципиальный вопрос: а кого считать террористами? Нам говорили: вы не по тем бьете, не по террористам, а по нашим друзьям.

Автор: Но ведь мы действительно употребляли выражение «ИГИЛ и другие террористические организации».

М.Л. Богданов: Извините. Мы говорили американцам: если вы знаете, по кому не нужно бить, покажите, где ваши друзья. Если не хотите определить, где ваши друзья, покажите, где, по вашему мнению и по вашей информации, наши общие враги. Давайте бить вместе.

Автор: Удалось убедить американцев?

М.Л.Богданов: Нам говорят: трудно определить, где находятся только враги, потому что там и друзья. Мы предлагали: надо их разделить; вы скажите своим друзьям, чтобы они отошли в сторону. Американцы уходили от ответа; мол, там у них семьи, они местные. А потом признались, что их друзья их не слушают, потому что получают и деньги, и оружие в основном не от американцев, а от турок, катарцев, саудовцев.

Автор: А какие-либо контакты с ЦРУ были по этому поводу?

М.Л.Богданов: Были. В феврале 2016 года в Россию приезжал директор ЦРУ: американцы стали думать, им нужно было что-то делать [10].

17 ноября 2015 г. можно считать началом второго этапа операции ВКС РФ в Сирии. Он характеризуется наращиванием интенсивности ударов авиации, крылатых ракет воздушного и морского базирования, применением самолетов дальней авиации с территории России, расширением «номенклатуры целей за счет объектов инфраструктуры и транспортных средств, обеспечивающих добычу и контрабандную поставку нефти в интересах ИГИЛ».

17 ноября министр обороны, генерал армии Сергей Шойгу на совещании в Национальном центре управления обороной Российской Федерации с участием Верховного главнокомандующего Владимира Путина доложил: «Количество вылетов ВКС РФ увеличено в два раза, что позволяет наносить мощные, точные удары по боевикам ИГИЛ на всю глубину территории Сирии». Состав авиационной группировки был увеличен*.

Газета «Нью-Йорк таймс» отмечала, что российские самолеты «по крайней мере, на текущий момент ежедневно наносят почти столько же ударов по повстанцам, противостоящим силам президента Башара Асада, сколько американская коалиция, воюющая против террористической организации «Исламское государство», наносит ежемесячно на протяжении последнего года» [5].

* К исходу 2015 г. российская группировка включала:
- истребители Су-30СМ - 16 ед.;
- истребители Су-27СМЗ - 4 ед.;
- фронтовые бомбардировщики Су-34 - 12 ед.;
- штурмовики Су-25СМ - 12 ед.;
- фронтовые бомбардировщики Су-24М - 12 ед.;
- вертолеты Ми-24 - 12 ед.;
- вертолеты Ми-8 - 12 ед.

22 января 2016 г. начальник Генерального штаба, первый заместитель министра обороны РФ генерал армии Валерий Герасимов заявил: «Сирийская армия 4 года отступала. Буквально через две недели после начала операции российских ВКС в Сирии появилась тенденция перехода в наступление правительственных сил на отдельных направлениях. Сейчас эта тенденция носит общий характер. Из 15 направлений, на которых ведутся боевые действия в Сирии, на 10 ведутся боевые действия наступательного характера, на трех осуществляется подготовка наступления, на двух - ведется оборона.... Характеризуя динамику боевых действий, я бы сказал, что в целом стратегическая инициатива и инициатива на большинстве направлений сейчас в руках правительственных войск. Сирийская армия за последние месяцы стала другой. Появилось желание наступать, появилась уверенность в своих силах» [5].

Говорит *В.В.Наумкин***: Наши ВКС наносили удары непосредственно по запрещенным в России террористическим группировкам ДАИШ (ИГИЛ), «Джабхат ан-Нусра», а также по тем, кто в тактических целях объединился с ними и воюет в составе их отрядов или же координирует свои действия, помогая этим террористам. Поскольку я выступаю сейчас в своем личном качестве независимого эксперта, могу сказать, что нам не нужно, как это иногда делают некоторые обозреватели, себя обманывать и говорить, будто мы воюем исключительно с ИГИЛ. Мы воюем в Сирии со всеми террористами и их пособниками. Террористы - это те, кто сегодня ставят задачу свержения законных режимов, создания страшных государств с досредневековыми правилами жизни, убийствами, пытками, массовыми казнями людей...

Автор: А что в качестве независимого эксперта вы можете сказать о внешней поддержке режима?

В.В.Наумкин: Это и отряды ливанского движения «Хезболла», и отряды шиитских добровольцев из других стран, прежде всего из Ирака, Афганистана, Пакистана. Сегодня много говорят о расширении иранского контингента, который в Сирии воюет. Мы не имеем полной информации на этот счет. Кто-то говорит, что их стало меньше, кто-то - больше. Но без помощи Ирана Сирии пришлось бы плохо [30].

** Интервью с В.В.Наумкиным, апрель 2017 г. В.В.Наумкин - академик РАН, научный руководитель Института востоковедения РАН, в 2016-2017 гг. - старший политический советник Специального посланника Генерального секретаря ООН по Сирии Стаффана де Мистуры. (Interview with V.V.Naumkin, April 2017. V.Naumkin - academician of the Russian Academy of Sciences, Senior Policy Advisor to the Special Envoy of the UN Secretary-General for Syria Staffan de Mistura.)

ПОБЕДА? НЕТ. ПЕРЕГОВОРЫ

Военное вмешательство России, безусловно, изменило и баланс сил, и всю военно-политическую обстановку в Сирии. Были укреплены позиции правительства, улучшено моральное состояние армии, ослабели позиции джихадистов и стала сужаться зона их контроля. Правительственные войска и их союзники наступали, джихадисты были ослаблены и отступали. Все это не означало «победу» или «путь к победе» баасистского режима, но открывало возможности для конструктивных переговоров.

Президент Б.Асад мог заявлять о намерении очистить всю территорию страны от джихадистов «до последнего дюйма», но в Москве такую позицию понимали как предварительную точку отсчета, с которой можно было начинать политический торг с оппозицией.

20 октября 2015 г., через три недели после начала российской военной кампании в Сирии, президент В.Путин принял сирийского президента Б.Асада в Москве, чтобы обсудить совместные военные действия против террористов, а также работу по достижению «долговременного урегулирования, основанного на политическом процессе». В.Путин заявил, что решение кризиса возможно «на основе политического процесса при участии всех политических сил, этнических и религиозных групп» [31].

Ни США, ни их западные союзники, ни региональные спонсоры оппозиции не собирались напрямую вмешиваться в сирийскую гражданскую войну. Требовались переговоры. США вынуждены были согласиться на возобновление мирного процесса с тем, чтобы в нем участвовала сирийская оппозиция. 23 октября 2015 г. состоялась встреча Керри и Лаврова в Вене. К ним 30 октября присоединились министры иностранных дел Турции, Саудовской Аравии и - по настоянию России - Ирана [32].

В тот же день Международная группа поддержки Сирии (МГПС) под сопредседательством России и США в составе этих двух стран, а также Германии, Евросоюза, Египта, Иордании, Ирака, Ирана, Италии, Катара, Китая, Ливана, ОАЭ, Омана, ООН, Саудовской Аравии, Великобритании, Турции, Франции, сделала заявление по ситуации в Сирии. Она выступила за единство страны, ее независимость, территориальную целостность и светский характер. Эти принципы, по мнению группы, являются «фундаментальными основами урегулирования». Стояла задача сохранить сирийские государственные институты, прекратить войну, начать политический процесс между самими сирийцами и ведомый самими сирийцами [33]. Международная группа поддержки

Сирии выразила согласие с Женевским коммюнике 2012 г., чтобы обеспечить прекращение огня в Сирии.

14 ноября эта группа сделала в Вене новое заявление о наличии тесной связи между прекращением огня и параллельно развивающимся политическим процессом в соответствии с положениями Женевского коммюнике 2012 г. [34].

18 декабря 2015 г. Совет Безопасности ООН единогласно принял резолюцию 2254, которая поддержала «венские заявления» от 30 октября и 14 ноября. Это означало, что позиция МГПС превращалась в часть международного права. Была поставлена задача - начать мирные переговоры через месяц, а через 6 месяцев сформировать переходное правительство. Резолюция призвала выработать новую конституцию Сирии и провести демократические выборы до июля 2017 г. под наблюдением ООН, включив избирателей из представителей диаспоры. Но как ИГИЛ, так и «Ан-Нусра» должны были быть исключены из любых переговоров и переходного процесса. Резолюция специально не указывала на то, будет ли Б.Асад вовлечен в переходный процесс через 6 месяцев или сможет ли он выдвинуть свою кандидатуру на выборах в 2017 г.

После пяти лет войны в Сирии было признано, что конфликт требует консенсуса всех заинтересованных международных акторов, чтобы быть решенным. Даже Великобритания согласилась на то, чтобы временно, на срок три месяца, Асад оставался президентом [35]. Это означало, что западные партнеры России перестали требовать немедленной отставки Асада.

В Эр-Рияде 10-12 декабря 2015 г. был с большим трудом сформирован Высший комитет по переговорам (ВКП) с целью объединить различные группы «умеренных» как вооруженной, так и гражданской оппозиции. В него вошли 34 члена: представители Национальной коалиции, сирийских «Братьев-мусульман», перебежавший на сторону оппозиции бывший премьер-министр Рияд Хиджаб, группа из внутренней сирийской оппозиции - Национальный координационный комитет за демократические перемены, сформированный в Дамаске еще в 2011 г. Среди членов ВКП были независимые, бывший лидер Национальной коалиции Ахмед аль-Джарба, представители вооруженных оппозиционных групп, включая представителей «Джейш аль-Ислам», «Аль-Ахрар». Не было представителей курдской Партии демократического союза, которую турки «записали» в террористы, и, естественно, «Ан-Нусры» и ИГИЛ.

1 февраля 2016 г. начались переговоры в Женеве после борьбы за то, кто будет представлять оппозиционеров. Переговоры вел специальный

представитель Генсекретаря ООН Стаффан де Мистура.

Выступая после начала Женевской мирной конференции 1 февраля 2016 г. под эгидой ООН, российский министр иностранных дел Лавров заявил, что Россия не будет прекращать своих воздушных ударов, пока не нанесет поражение «таким террористическим организациям, как «Джабхат ан-Нусра» и ИГИЛ» [36].

В феврале 2016 г. интенсивные воздушные удары российской авиации помогли сирийской армии и ее союзникам провести наступление в северо-западной части Алеппо, что прервало линию снабжения боевиков из Турции [37].

Представители Высшего комитета по переговорам отказывались вести переговоры, пока в Алеппо не будет восстановлена прежняя ситуация. Представители Дамаска, в свою очередь, обвиняли ВКП, что он выполняет указания Саудовской Аравии, Катара и Турции, чтобы сорвать встречу и покинуть Женеву. Де Мистура пытался сгладить противоречия. Переговорный процесс был спасен, когда Россия и США договорились выполнить вторую цель «венских заявлений» - общее прекращение огня. 22 февраля президенты

В.Путин и Б.Обама согласовали условия прекращения огня в Сирии. 26 февраля 2016 г. Совбез ООН единогласно принял резолюцию 2268, которая потребовала от всех сторон выполнения соглашений между США и Россией о прекращении военных действий [38].

Соглашение охватывало только некоторые регионы. Вне его остались зоны, контролируемые ИГИЛ и «Ан-Нусрой».

Проблема состояла в том, что «Ан-Нусра» действовала в тесной связке с другими повстанческими группировками, особенно в провинции Идлиб и Алеппо.

Прекращение военных действий вступило в силу. Оно отнюдь не было совершенным. Но как бы то ни было, оно продолжалось достаточно долго. Несмотря на нарушения, было заметное снижение потерь всех сторон [39]. Во время этого хрупкого перемирия ООН направила несколько сотен грузовиков с гуманитарной помощью, которую получили примерно 240 тыс. гражданских лиц, хотя не везде был обеспечен доступ к получателям помощи.

(Окончание следует)

Список литературы / References

1. В Минобороны рассказали о численности авиагруппы ВВС РФ в Сирии. (The Ministry of Defense informed about the air force of the Russian Air Force in Syria) - tvrzvezda.ru/news/vstrane_i_mire/content/201510011459-7wyu.htm (In Russ.)
2. В Минобороны рассказали о контактах с США перед началом бомбардировок Сирии. (In the Ministry of Defense was told about contacts with the US before the bombing of Syria) - <http://www.interfax.ru/world/471024> (In Russ.)
3. Выступление и ответы на вопросы Министра иностранных дел России С.В.Лаврова в рамках «правительственного часа» в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Москва, 14 октября 2015 г. (Speech and Answers to Questions by Russian Minister of Foreign Affairs Sergey Lavrov within the «Government Hour» in the State Duma. Moscow, October 14, 2015) - www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/.../1852611 (In Russ.)
4. Саммит ОДКБ (CSTO Summit) - kremlin.ru/events/president/news/50281 (In Russ.)
5. Мураховский Виктор. Сирийский гамбит // Национальная оборона. 2017, № 2. (Murakhovsky Victor. The Syrian Gambit // National Defense. 2017, № 2) (In Russ.) - www.nationaldefense.ru/includes/periodics/maintheme/2016/0328/.../detail.shtml
6. Russia gave Israel advance notice of its airstrikes in Syria // The Jerusalem Post. 30.09.2015 - JPost.com
7. Interview to American TV channel CBS and PBS - special.kremlin.ru/events/president/news/50380 (In Russ.)
8. Владимир Путин провёл ряд встреч на полях сессии Генассамблеи ООН. (Putin held a series of meetings on the sidelines of the session of the UN General Assembly) - kremlin.ru/events/president/news/50390 (In Russ.)
9. См.: Совет Федерации дал согласие президенту России на использование ВС РФ в Сирии. (The Federation Council gave consent to the Russian President to use the Russian Armed Forces in Syria) - <http://tass.ru/politika/2302922> (In Russ.)
10. Интервью с М.Л.Богдановым, февраль 2017 г. (Interview with M.L.Bogdanov, February 2017) (In Russ.)
11. Syrian insurgent groups vow to attack Russian force // US News & World Report. 5 October 2015.
12. Al-Qaeda Affiliate Issues Bounty for Capture of Russian Soldiers in Syria // Newsweek. 2 October 2015.
13. Syria's Russian Jihadists Vow to Slaughter Putin's Invading Army - <http://www.vocativ.com/23857757> (accessed 14.03.17)
14. Путин: мы найдем взорвавших А321 в любой точке планеты и покараем. (Putin: we'll find the detonated A321 anywhere in the world and punish) - www.vesti.ru/doc.html?id=2687675 (In Russ.)
15. Syrian crisis: Russia air strikes 'strengthen IS' // BBC. 2 October 2015 - <http://www.bbc.com/news/world-middle-east-34431027>
16. Кэмерон назвал российскую кампанию в Сирии «ужасной ошибкой». (Cameron called the Russian campaign in Syria a «terrible mistake») - www.bbc.com/russian/uk/2015/10/151004_cameron_uk_drone_fleet_is_fight (In Russ.)
17. US, allies demand Russia to halt Syria airstrikes outside ISIS areas // Reuters. 02.10.2015.
18. Saudi Arabia demands Russia end Syria raids, criticizes Iran // Reuters. 1 October 2015.

19. Egypt says Russia's intervention in Syria will counter terrorism // Reuters. 3 October 2015.
20. UAE Says Ready to Commit Troops to Fight Syria Jihadists // Defense News. 30 November 2015.
21. Russia, Jordan agree on military coordination on Syria // Reuters. 10 October 2015.
22. Gutman Roy. US Kurdish allies welcome Russian airstrikes in Syria - www.mcclatchydc.com/news/nation.../article37394991.html (accessed 10.03.17)
23. Cooper Michael D. Shear, Cooper Helene, Schmitt Eric. Obama Administration Ends Effort to Train Syrians to Combat ISIS // The New York Times. 9.10.2015 - <https://www.nytimes.com/2015/10/10/world/middleeast/pentagon-program-islamic-state-syria.html>
24. Obama authorizes resupply of Syrian opposition. 05.10.2015 - www.cnn.com/2015/10/.../russia-ground-campaign-syria-isis
25. Военно-морской флот России против «Исламского государства». (Russian Navy against the «Islamic state») - <http://tass.ru/armiya-i-opk/2462963> (In Russ.)
26. Начальник Главного оперативного управления Генштаба РФ Андрей Картополов рассказал о результатах применения крылатых ракет по боевикам в Сирии. (Chief of the Main Operations Directorate of the General Staff of the Russian Federation Andrei Kartopolov told about the results of using cruise missiles on the militants in Syria) - function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12060062@egNews (In Russ.)
27. В Минобороны России прошла военно-научная конференция по обобщению опыта применения российской группировки в Сирии. (The Ministry of Defense of Russia hosted a military scientific conference on the generalization of the experience of the Russian group in Syria) - function.mil.ru/news_page/person/more.htm?id=12089864@egNews (In Russ.)
28. Russian and US Defence Ministries signed Memorandum of Understanding on Prevention of Flight Safety Incidents in the course of operations in the Syrian Arab Republic - syria.mil.ru/news/more.htm?id=12061345@egNews (accessed 07.11.15)
29. Сопровождение о действиях Вооружённых Сил России в Сирии. 17.11.2015. (Meeting on the actions of the Russian Armed Forces in Syria. 17.11.2015) - kremlin.ru/events/president/news/50714 (In Russ.)
30. Интервью с В.В.Наумкиным, апрель 2017 г. (Interview with V.V. Naumkin, April 2017) (In Russ.)
31. Встреча с президентом Сирии Башаром Асадом. (Meeting with Syrian President Bashar Assad) - kremlin.ru/events/president/news/50533 (In Russ.)
32. Rozen Laura. On eve of Syria peace talks // Al-Monitor, 28.10.2015 - <http://www.al-monitor.com/pulse/originals/2015/10/us-welcome-iran-syria-peace-talks-html#>
33. См.: Final declaration on the results of the Syria Talks in Vienna as agreed by participants - http://eeas.europa.eu/statements-eeas/2015/151030_06.htm (accessed 07.11.15)
34. Заявление Международной группы поддержки Сирии, Вена, 14 ноября 2015 г. (Statement by the International Support Group of Syria, Vienna, November 14, 2015) - www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/.../1941109 (In Russ.)
35. Loveluck Louisa. Assad can stay in power «three months or longer», says Hammond // Telegraph, 2.10.2015.
36. Лавров назвал условия прекращения операции РФ в Сирии. (Lavrov called conditions for the termination of the operation of the Russian Federation in Syria) - newsru.com, 3.02.2016 (In Russ.)
37. Backed By Russian Jets, Syrian Army Closes In On Aleppo // Reuters. 4 February 2016.
38. См.: Резолюция СБ ООН 2268. Полный текст. (Resolution of the UN Security Council 2268. Full text) - <https://cont.ws/post/211701> (In Russ.)
39. AFP, 27.03.2016 - <http://news.yahoo.com/civilian-deaths-drop-four-low-syria-truce-monitor-182900708.html>